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Előfizetési felhivás. 
A jövő hó 1-jén lapunk uj évi folya- 

ma vevén kezdetét, a tisztelt előfize
tőket 

elöfizetési összegnek kiadó 

hivatalunkhoz (Stein János közép-utcza
i 

könyvkereskedésébe) mielöbbi szives be- 

küldésére , hogy a lap pontos szétküld
é- 

sében hiány ne történjék. 

Lapunk előfizetési ára : 

Egeszévre a frt. 

Felévre 6.. 

Évnegyedre s. 
Egy hóra . 

Csatározás Papiu IHlarianu röpirata ellen. 

IV. 

(D) Midőön már előbbi czikkeinkben elmondottuk 

Papiu ur rágalmaira s némely elferditéseire észrevé- 

teleinket a nélkül, hogy a Gladtól és Menu Maroth- 

tól deducált historiai jogok absurd vitatásának czáfola- 

tába bocsátkozzunk, a nélkül, hogy hánytorgatnók 

mikép a magyarok s székelyek elődjei, a hunok 

joga még régibb, melyeket azonban a magyar ki- 

rályság és osztrák császári ház jogai egyaránt tul- 

maradunk mindvégig a kérdés publico-poli- 

tikai szempontjainál, és itt már tárgyalás alá vesszük 

programmja alapeszméit, a mint ezt előbb czimzett 

röpiratában felállitotta. 
TE programmot a muuka negyedik szakaszában 

fejti ki az iró, s főbb eszméiben ide megy ki : 

Igyekezzenek Erdély , a Bánság, Bihar. és Má- 

ramarosmegyék, s mindazon vidékeknek, melyek a 

Tiszáig terjednek — románjai egy nemzeti
 gyülésre 

Kétségtelenül a románok ezen nemzeti gyülése 

1) Mindenek előtt fog ragaszkodni Erdély ép- 

sége-, feloszthatlansága- és teljes függetlenségéhez, 

kinyilatkoztatván, hogy a románok készek
 testvérie- 

sülni a magyarokkal, ha ez utóbbiak érdem
esek lesz- 

nek arra !1!! 
2) A románok e rendkivüli viszonyok közt tö- 

rekedjenek arra, hogy egy alkotmányozó gy
ülés le- 

gyen Erdélyben, mélyben a magyarok, székelye
k és 

szászok a románokkal együtt mindenik nemzetiség 

lélek.számához képest részt vegyenek. Ezen consti- 

tuanve állitsa meg az ország alkotmányát a teljes 

nemzeti egyenjoguság alapján; mert a leopoldi ok- 

levél, a pragmatica sanctio, s az 1791-i decretumok 

éppen nem akadályozzák az ország törvényei
nek re- 

videalását, sőt a jogosult állampolgárok azon jogát 

biztositják, hogy az országfejedelemmel eg
yütt hoz- 

zanak törvényt, vagy eltörüljék a létezőt. 

38) Minden román kivánja, hogy Erdély összeköt- 

tessék Bukovinával; kivált pedig azon román
 

területtel, mely a Tiszáig terjed, s mely 

most de facto (!!) Magyarországhoz van 

kapcsolva. 

Ezek érdekesb pontjai azon programmnak, mely-
 

ben Papiu urat az annexio vágya annyíra megra- 

gadja, hogy többé már nemcsak azt a szép területe
t 

a Tszáig, de az ausztriai császárság egyik teljha- 

talma alatt álló tartományát Bukovinát is Erdélyhez 

akarja annectálni. Boldog Erdély mekkora nagy- 

ság néz elődbe Alba Julia fővárosoddal ? ! 

Megvalljuk, hogy midőn ezen programmot még 

tavaly elolvastuk, egyszerre Francziaország azon rém- 

napjai jutottak eszünkben, midőn a vérpad a nemzet 

fölszentelt királyának vérétől párolgott, s a nagy 

Francziaországot egész mostanig annyi szerencsétlen 

hánykódásnak kitett forradalom furiái felforgatták az 

addig ép államot, összezavartak minden rendet, s 

alakult a constituante, hogy e szomorn chaosból 

valami rendszeresebb helyzetet alapitson. 
De Papiu ur! ennyire nem jutott sem az osztrák 

birodalom, sem a magyar királyság ! 

Azon törvények, melyekre ön bámulandó cynis- 

mussal, és gunyorosnak tetsző egyoldalusággal hi- 

vatkozik, rendes fejlődésük szerint meghatározták, 

hogy minő törvényalkotó yülései lehetnek az or- 

szágnak, melyek annál kevésbbé hozhatók kétségbe, 

mert az uralkodó felség is elismerte és többszörö- 

sön kimondá a magyar királyság integritasát, tör- 

ténelmi királysági állását, § elismerte azon jogala- 

pokat, melyeken egyedül lehet alkotmányos uton 

tovább fejleszteni az állami, országos és nemzetközi 

ügyeket. 
Vegyük azonban rendre ezen programm pontjait. 

Az első pont tehát Erdély épségét, feloszthat- 

lanságát s Magyarországtóli függetlenségét követeli. 

Ta egészen a Papiu ur álláspontjára állunk, és 

félre teszszük a rendes utol) hozott 1848-i törvénye- 

ket, akkor is ez ország épségét máskép nem fog- 

hatjuk fel, mint a mikép ezen integritás az 1848-ki 

jogállapotok előtti korszakból constatálható. 

Már az 1836-ki 21-dik t-czikk által Kraszna-, 

Középszolnok- Zarándmeg ék és Kövárvidéke elsza- 

kadt Erdélytől, mint a mi jogilag Magyarországhoz 

tartozott. 

Az ország és dynastia egészen más nézeten vol- 

tak, mint Papiu ur a jogosultság meghatározására 

nézve; megfontolták most, hogy Erdély s Magyar- 

ország ura és protectora ezer év óta már nem a 

byzanczi görög császár; hogy e császár régi apró 

vasaljainak : Menu Marothnak, Gládnak, Gelunak 

főispánságszerü apró területeiből, melyeknek meghó- 

ditását Árpád nem is összes hadseregével, csakis 

egy-egy kapitányával játszva hajtá végre, azóta egy 

nagy magyar királyság alakult. Ezen királyság ké- 

söbb külön vált, egy része nemzeti fejedelmeket vá- 

lasztott, s különböző szerencsével terjeszté most kül- 

jebb majd beljebb határait, mig végre a magyar ki- 

rály sceptruma alá visszatért; és ezen királyi ház, 

és az anyaország közös törvényhozásuk utján Erdély 

tulajdon határait legutóljára 1836-ban jogszerüleg 

megálliták. 
A magyarországi részek, melyek épp ez elne- 

vezésben is hordozák jogi helyzetöket, visszakapcsol- 

tatván az anayaországhoz, Erdély épsége áll a többi 

itteni megyék, székely- és szászszékek összegéből. 

Ha egy külön Erdélyről van szó, akkor ezen 

integritást mi is követeljük; ha a feloszthatlanságról 

van szó, akkor ünnepélyesen kell óvakodnunk, 

hogy ezen Erdélyből bárminő uj terület szakit- 

tassék ki; annál inkább kell óvakodnunk az ellen, 

hogy ide oly országot csatoljanak, minő p. o. Bu- 

kovina. 
Látni való ebből, hogy Papiu ur 1-ső pontja 

elvileg éppen a románok külön territorium iránti óhaj- 

tásának jogtalanságát, s a harmadik pontnak felfor- 

gató természetét tünteti ki. 

A mi a Magyarországtóli teljes függetlenséget 

illeti, ezt az 1848 előtti álláspontból sem ismerhet- 

jük el; nem, mert már a leopoldi oklevélben, melyre 

Papiu ur, mint alapkötésre hivatkozik, a mint még 

emlitve volt, ezt olvassuk : Charissimam hanc Tran- 

sylvaniae regionem, jam a seculis inclyto nostro 

Hungariae regno assertam4; nem, mert nem lehetünk 

következetlenek egyik előbbi czikkünkben tett azon 

törvényes idézeteinkhez, melyekből, Erdélynek a ma- 

gyar királyi államhoz tartozását bebizonyitottuk ; nem, 

mert Erdély függetlenitése az anyakirályságtól ezen 

országterületet két sarkalatos jogából forgatná ki, 

melyen alapszik egész alkotmányos létele : egyik 

sarkalatos jog az, mely szerint az erdélyi fejedelem 

inauguratioját a magyar királylyá koronáztatásnak kell 

megelőznie az 1744-diki 3-dik törvényezikk és az 

1791-i 6-dik törvényezikk értelmében; a másik azon 
sarkalatos jög, mely a pragmatica sanctio-ból ered, 

mely a magyar királyságra, és ahoz tartozó Erdélyre 

nézve máskép van szerződésszerüleg szabályozva, 

mint az osztrák császári államra nézve, s melyből 

évszázadok mulva oly jog keletkezhetik, melyet Er- 

déy csak az anyakirálysággal együttesen gyakorol- 

atna. 
A mely erdélyi publicista, bármelyik benlakó 

nemzetből, EÉrdélynek a magyar államhozi függő ál- 

lását meghiusitani kivánná, elfogadván Papiu ur ta- 

az erdélyi muzeum-egylet 1862 nov. 

nácsát, kilökné lába alól azonnal ez ország multjának 
jogait, jelenének és jövőjének alkotmányos biztosi- 
tását, ki történelmi és jogi állásának egész alapját; 
állitana egy tabula rasat, melyre bizonyosan nem a 
régi görög császárság vasaljainak kis körü területei-, 
hanem az ujabban alakult nagyhatalmak érdekeihez 
képest fognának uj országot szervezni, és bizony- 
nyal Ausztria elég erős arra, hogy e területet saját 
hatalma alatt megtartsa, s ha politikusai még a duaa- 
lismusra sem örömest hajolnak, annyival kevésbbé 
fognának buzogni egy trinitas mellett éppen ak- 
kor, midőn a történelmi jogoknak önmagunk általi 
„Verwirkolásat folytán, teljes jogukban állana olyat 
teremteni, a minöt hatalmuk absolut érdekeivel a 
legöszhangzóbbnak látnának. 

Ha tehát Erdély sorsára nézve valaki az 1848-i 
álláspontot elveti, s az azelőtti álláspontra tér is vissza, 
Erdély integritásának fogalma meg nem engedi azt, 
hogy ennek országos hatósága alól bármely terület 
kiszakittassék, vagy bármely más tartományrész hoz- 
zácsatoltassék. Papiu ur által kivánt feloszthatlansága 
még kevésbbé engedi meg mindezt. 

De végre aztán mostani határai közt mi üdvöt 
hoz Erdélyre országos integritása s feloszthatlansá- 

ga? Területe kiszabb, hogy sem Ausztria sceptruma 

alatt oly országos önállás megtartására számithasson, 

a minővel Papiu ur álmadozik; népessége és vagyoni 

állása kisebb, hogysem a mostani kormányzat, köz- 

igazgatás , törvénykezés és honvédelem költségeit 

megbirja; és azon nemzeti versengés miatt, mely a 

románok és magyarok közt, a kétfelé vonszódás 

miatt örökre tartana, a calculus minervae minden 

időben a kis szász nemzetiségnél lenne. Ha a szász 

nemzet valamely nézetben a magyarok- és székelyek- 

kel kezet fog, akkor népességileg is egyenvonalban 
áll ezen rész a román fejszámmal; birtok, értelmiség 
s vagyon tekintetében tobbszorösön folülhaladja, és 
igy e három nemzet akaratja győzni fog; ha ellen- 
ben a szász a románok mellé áll, részökre billenti 
a mérleget. 

És ebből mi következik ? 
Az, hogy a román és magyar elem egymást 

folyvást paralisalván, a legkisebb szász nemzetiség 
fogná birni és kormányozni ez országot. Mindenik 
nemzetiség kényeztétné, elhalmozná igéretekkel, ki- 
váltságokkal, minden áldozattal e szerencsés állásu 
neutral, és a központi hatalommal fajérdeki össze- 
köttetésben álló nemzetiséget a végett, hogy magá- 
nak, érdekeinek és czéljainak megnyerhesse; s ha 
ezt nem tehetné, valamelyik fél simulna az ö érde- 
keihez, czéljaihoz csupán azért, hogy rivalisa fe- 
lett fölényt nyerhessen ? 

Nem hiszszük, hogy a mélyebb belátásu romá- 

nok kecsegtetőnek itéljék ezen kilátást. Pedig ha jól 

után gondolnak e kérdésnek, könnyen beláthatják, 
hogy e combinatio nem alaptalan; belátják, hogy 
sokkal nagyobb jóllét és kifejlődés reménye állhat 

előttük, ha mint testvéreink egy nagy királyságban 

állanak mellettünk, hol a nem magyar nemzetiségek- 

nek a magyarrali ellensulya által, ez utóbbinak min- 
den tulhatalma paralisálva lehet, mig e külön kis 

provincziában a calculus minervae azon kisebb elem- 
nél áll, kinek nemzetiségi viszonyai másszerü befo- 

lyást és háttért biztositanak, mint a minőtől a ma- 

gyarok irányában a nem magyar s nem német ajku 

népfajoknak aggódniok lehetne! 

Az erd. muzeum évi közgyülése okmányai. 

Hivatalos jelentés 
24-dik és 25-ik 

napjain tartott közgyűléséről. 

(Folytatás.) 

Lászlóval folytatott alkudozások 

arra az eredményre vezettek, hogy a gróf még idet május 

2-án az 5000 friból álló alapitványt urbéri papirban lefizette, 

és igy kamatját ez év januárins i-től fogva az egylet szá- 

mára folyóvá tette, és közölte az igazgató választmánynyal 

A grót Eszterházy 

alapitó levelét, a mely az adományhoz csatolt feltételeket 

körülirván igy hangzik : 
Alábbirt boldogult atyám néhai galanthai gróf 

házy János kivánatának, illetöleg rendelkezésének 

és az általam az 1842-i országgyülésben tett igére 



melynél fogvaa ervezetben volt, életbeléptetendő erd. muze- 
umnak a nálam létező egész pénzgyüjteményt, melyet fent 

érintett boldogult jó atyám sok fáradsággal és költséggel 
összegyüjtött, én pedig azóta a legnagyobb gonddal ez ideig 
fentartva szaporitottam, a megajánlott 5000 azaz öt ezer 
pengöforint alapitványi tökével együtt átadni, illetőleg aján- 
dékozni kijelentettem, és mely az 1843-ik évi jan. 11-ki 
511-ik országgyülési jegyzőkönyvi szám 263 ik lapja alatt 
be is iktattatott, hiven ragaszkodva : 

Miután a tervezetben volt erdélyi muzeum azáltal, hogy 
annak alapszabályai ő felsége által elfogadva megerősittettek, 
valósággal életbe léptetett, és a muzenm épülete ez intézet- 
nek minden tekintetben tökéletesen megfelel : - annálfogva 
a fönebb érintett egész pénzgyüjteményt a tudományosan 

készült névjegyzékkel (catalogussal) és 5000 pforint alapit- 
ványi tőkével együtt, az erd. muz.-egylet által kiküldendő 
megbizottjának szülőföldem, kedves hazám részére és javára 
az alább második pontban kitett feltétel mellett átengedem, 
ajándékozom s általadom, semmi igényt és jogtulajdont ma- 
gamnak, örököseimnek, vérbeli utódaimnak és hagyomá- 
nyossaimnak fen nem tartván következő feltételek alatt és 

edig : 
p E) Szabadságomban álljon az érintett pénzgyüjteményt 
éltemfogytáig magam költségén szaporitani és tökélletes. 
biteni. 

2) Fenebbi ajánlatom, illetőleg ajándékozásom csak 
addig áll, ha, és a meddig az egylet szerkezete és szellemi 
iránya teljesleg magyar leend, ellenkező esetben szabadsá- 
gomban álljon nekem , örököseimnek , vérbeli utódaimnak és 
hagyományossaimnak, hogy fenebbi ajánlatomat illetőleg 
ajándékozásomat, megszüntnek tekintvén, azzal szabadon 
rendelkezhessenek, mi végből 

3) Világosan kikötőm, hogy az egylet a fenérintett 
pénzgyűjteményt semmiféle más gyüjteménynyel össze ne 
elegyítse, hanem jelenlegi állapotában meghagyja, – hogy 
edig örözöseim, vérbeli utódaim, vagy hagyományosaim 

elödeik emlékét tiszteletben tartsák, hazájuk iránt hasonló 
tettekre buzdittassanak, következő czim alatt : „Galanthai gróf 
Eszterházi féle országos éremtár 1862 dik évben a hazának 
szentelve", örök időre külön kezelje, illetöleg kezeltesse. 

4) A gyüjteménybhez csatolt 5000 pforint készpénzbeli 
alapitvány tökéje semmi szin alatt meg ne csonkittassék an- 

nak kamatja soha más czélra ne fordittassék, mint a gyüj- 

temény kezelésével megbizott tisztviselő fizetésének kiegészi- 
tésére. 

5) A gyüjtemény biztositása tekintetéből annak keze- 
lésével megbizandó felelős egyénre nézve, ugy magamnak, 

mint örököseimnek, vérbeli utódaimnak és hagyományos- 
saimnak fentartom a jogot, hogy fenmaradván az egylet sza- 

bad választási joga, valahányszor e tisztviselő választása be- 

következnék, az e helyre három egyén minden valláskülönb- 

ség nélkül jelöltessék ki; - ezek közül az egyik egyént mig 

élek, én fogom —– halálom esetére a családnak teljhatalmu 
megbizottja, - a másik két egyént pedig mindenkor az egy- 

leti választmány fogja választás utjáni kinevezés végett elő- 
teorjcontóobo tenni. 

Ez az, a mit önként és szabad akaratból kedves szü- 

löföldem, hazámnak javára tettem, örvendek és szerencsém- 

nek tartom, hogy ezt tehettem, ajándékozbattam; egyuttal 

kérem, hogy ezen bevalló és ajándékozási levelem, az én, 

örököseim, vérbeli utódaim és hagyományossaim biztositására 

az erd. udv. kanczelláriának levéltárába eltéve megőriztes- 

sék, igazolhatás végett pedig két hiteles példányban — mely- 

nek egyike az erd, muzeum- egyletnek, a másik pedig csa- 

ládom levéltárába eltéve — kiszolgáltassék. 
Kelt Bécsben, 1862. 

Gróf Eszterházy László m. k. 

(Folytatjuk ) 

az emberek. 
látó, mert rosz a világ édes öcsém, 

Ha keveset követelünk tőlük, elférünk 
mellettök - jegyzé meg Gábor. 
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A dézsi ev. ref. egyház és a társalkodási 
egylet közti viszony. 

(olytatása.) 

E gyülés bevégezte ntán, s nem a gyülésben nyilvá- 
nitám én, ,„hogy ha az egylet az eddigi bizottmánya 
nézetihez ragaszkodik, az egyház az egylet helyiségeit való- 
szinüleg megtartandja iskolai czélokra, s mire, hogy Torma 
Károly komolyan ugy nyilatkozott volna, hogy az esetben 
ő az egyház reáliskolai alapjára tett ajánlatát, miről kötvényt 
is adott, visszavonandja, s ezt a vidéki birtokosság a maga 
részéről hasonlóképpen kimondotta volna, legyen szabad 
kétségbe vonnom. 

Hogy azonban a t. Medgyes Lajos által felhozott álli- 
tás Torma Károlyra vonatkozólag terjengett, az igaz; de azt 
bizonyosan senki komoly értelemben nem vette, s nem te- 
kintette egyébnek , mint kis ijesztésnek , mi azonban a tán 
kivánt batást nem tette meg. 

Ilyszerű kedélyizgató hirek befolyása alatt tartatott 
meg, a f. évi sept. 28-án azon egyházi tanácsgyülés, mely 
okot szolgáltatott t. Medgyes Lajosnak czikke irására. Mi- 
kor is a főgondnok jelen nem levén, éppen t. Medgyes La- 
jos elnöklete alatt a tárgyalások meg sem kezdődhettek, 
midőn az egylet képviselői V. Zs. és T. G. helyett Mózsa 
József a teremben megjelenvén U. Gy.-el együttesen elő- 
adák, miképp czéljuk az egylet nevében az egyházi tanács- 
csal közvetlenül alkudozni az egyleti helyiség iránt, kijelent- 
vén, hogy most már a fogadó helyiséget nem kivánják, s 
felszóliták az egyházi tanácsot, a feltételeket, melyek sze- 
rint azt átengedni kész lenne, kijelelni. Mire én fölfejtvén, 
hogy az egyházi tanács testületileg alkudozásba nem ele- 
gyedhetik, s e részben positiv határozatot sem hozbat, mig 
egy kinevezendő bizottmánya által ez ügyben egy minden 
körülményeket fölfejtő okadatolt véleményes munkálatot nem 
dolgoztat, fejtegetém általánosságban az egyház különböző 
alapjai egymáshozi viszonyát, s hogy ezek tiszta ismerete 
elkerülhetlenül szükséges arra, hogy az egyházi tanács 
előbbi határozatához hiv, alapos uj határozatot hozhasson, 
mire kevés vita után t. Kovács Dániel fölemlité, hogy a 
kedélyek jelen állapotában a körülményeket részletesen föl- 
fejtő bizottmányi munkálkodást ő is annyival inkább szük- 
ségesnek látja, mert a közelebbi napokbaán azon eszme is 
tért vivott ki, hogy czélszerübb lenne a társ. egyleti helyi- 
ségeket iskolai czélokra felhasználni; határoztatott mint kö- 
vetkezik : 78. A dézsi t. társalhodási egylet jelenlegi szál- 
lása haszonbérének meghatározása iránt megbizottja tek. 
Mózsa József és migs Véér Zsigmond urak által ujból fel- 
kéri egyházi tanácsunkat. Hogy ez ügyben egyházi tanácsunk 
megegyező határozatot hozhasson a 42/862. sz. alatt már 
kimondotta azon elvével, hogy erkölecsi kötelességének ismeri 
ez ügynek önkára nélkül sükerét munkálni, szükségeskép- 
pen számot kell vetni önmagával. Ezért kebli gondnok Róth 
Pál, Kovács Ferencz, Kovács Samu, Ungvári György, Bakó 
árols, Telegdi Zsigmond és Tokai Pál aai kineveztetnek, 

ogy : 
a 1) Legfölebb 15 napok alatt az egyház jelenleg ki- 

adandó realításainak haszonbérbeadására árverési feltételeket 
dolgozzanak, hogy aztán azoknak árverés utjáni haszonbérbe- 
adását az egyházi tanács megrendelhesse, kivevén a tanács- 
kozási egylet szállását. 
2) Készitsenek kímutatást arról, mennyire lehet szá- 

mitani az iskola tökepénzét, továbbá, melyek az iskolai 
alaphoz tartozó realitások, s azok irányában az egyháznak 
mi követelései vannak; végre, hogy mennyire lehet számi- 
tani az iskolai alap összes jövedelmét, s ezekkel szemben 
az iskola rendes és rendkivüli évi kiadásait. 

Ezen gyülés óta az akkor kinevezett bizottság megbi- 
zatása első ágát megoldá, az árverések is megtörténtek, s 
a legközelebbi egyházi tanácsgyülés után, a bizottság meg- 
bizatása 2 dik ágának is megfelelvén, az egybházi tanács 
előbbi nyilatkozatának megfelelő határozatát a kiadási fel- 
tételekre nézve is elannyira okadatolva hozhatja, miszerint 

roszak 
ismerné gróf Hallaynét ? 

— És ismeri Spottot. 

rendetlenül járnak. Ismeri ön - ah hogy ne 

— Rinmnáldnál találkoztam vele. 

a társalgási egylet minden tagjai meggyözödhetendnek arról, 
hogy e testület a kötelességérzetet a méltányossággal pá- 
rositva gyakorolja, igy saját kebelében szakadás nem fej- 
lődhetik, s az egyházi közgyülés, s a mltgs egyházi föta- 
nács eljárását bizonyosan helyeslendik !! 

Mindezezeket dióhéjba szoritva : látjuk, hogy a társ. 
egylet kéri az egyháztól eddigi helyiségeit; alkudozó bizott- * 
ság neveztetik, ez müködik; de eredmény nem jöhet létre, 
mert az egyházi megbizottak az egyletéinek ajánlatát olyan- 
nak találják, hogy az a közös czél elérhetését végképpen 
megakadályozhatná, erre az egyleti bizottak az egyleti köz- 
gyülésnek tesznek jelentést, mire ez egy kisebb számu bi- 
zottmányt nevez ki, magával az egyházi tanácscsal alkudozni, 
ezek az egyházi tanácsban megjelennek s felszólitják azt 
nyilatkozni az általa kivánt föltételekre nézve, mire az egy- 
házi tanács minden intézkedést megtesz arra, hogy alapos, 
lehetőleg minden érdekeknek megfelelő, és senki által nem 
hibáztatható határozatot hozhasson, azóta pedig e czél elér- 
hetésére az előleges munkálkodások folyamatban vannak. 

És már most kérdem, hol van az egyház eljárásában 
krajczáros politika? a gondatlanság? a politikátlanság, a 
tulbuzgóság? Ezen kitételek alkalmazhatók-e az egybházi 
tanács s megbizottjai eljárására ? vagy tán.... 

De t. Medgyes Lajos jószándékból irta czikkét, ő hi- 
szi, hogy a társ. egylet nem állhat fenn, ha az egyház az 
egyleti bizottság által kijelölt összegért a kérdéselt helyisé- 
geket át nem bocsátja, s e miatt Belső-Szolnokmegye, Do- 
bokamegye sorsára (?) juthat stb. 

Róth Pál, 
egyházi gondnok. 

zZarindmegye, 1862. 

Hirlapokból értesülünk több hatóságokbeli erdőégeté- 
sekről. Zarándmegye alsó része is e részben nem marada 
adós! A lunkai és n.halmágyi uradalmakhoz tartozó több 
helységekbeli 70,000 holdnyi kiterjedésü erdőségek nagy- 
részét közelebbi october 15-től november 15-ig füstfellegek 
fedék, a levegő még a különben erdőtelen vidékrészeken is 
érezhetőleg füst szagu vala az erdőségekben magokat cso- 
portosan kiütő és akadályoztatás nélkül terjedő harasztégé- 
sek miatt. 

A megyei tiszti hatóságok felőlök az illetőktől bejelen- 
téseket vetlek, e bejelentések után az oltásra nézve in- 
tézkedések is tétettek ugyan, de eredménytelenül maradtak. 

November 15-dikén beállának a természetes ködölé- 
sek, megnyirkula a lehullott falapu, s bárha későre is az 
emberi segitség hiányát, és sikeres akarat szükségét a ter- 
mészet pótolá, december 1-én az előbbi nyirok felszáradva, 
ismét feltámadának az erdőégések, s nem egy helyt viszont 
kitörése előjelei képét látók a tornyosuló fekete füstoszlo- 
pokban, melyek 7-én az ide is elérkezett bár vékony hava- 
zással ez időre biztositólag végződének. 

Harkály. 

műkömnrmmmm. 
— A mint értesitenek, ma kerül szinre szinházunk- 

ban a „Csacskanők" czimű vigjáték egyike a közönség izlé- 
sével bizonyosan egyező élénk vigjátékoknak, egyszersmind 
jutalomjátéka szinbházunk egyik igen szorgalmas és haszon- 
vehető tagjának, Albisi Lászlónak. Reméljük, a közön- 
ség nem feledkezik meg jeles comicusáról. 

— Mint értesültünk, közelebbről. egy 
három felvonásos vigjáték kerül szinre. 

— Szinbázunk igazgatója az ünnepek után hat bét 
taggal Tordán bárom vigjátékot, s bárom operettet adat elő. 
Hiszszük, hogy a tordaiak e bat estén teljes élvezetben ré- 
szesülnek, miután a kimenök között ott lesznek a Szöllősi 

nővérek , Follinuszné, Komáromi stb. Sikert kivánunk ! 
— Mint szemlátás után jelenthetjük, a Kriza János 

hélyben született 

nap ujból megvörösedett. Spottnak bal vál- 
lapoczkája sokkal hátrább áll mint a jobb, 
és ez termetét, mely jó szálas, durvitja, 
otrombitja s némileg görbedt alakot kölcsö- 
nöz neki. Én azt hiszem, e görbeség csak 

mszam mumy. 
- Sokkal talányosabb ő, hogy sem va- 

laki ismerhetné. 
— Azt mondják menekült lengyel gróf, 

s az 1831-i lengyel forrada'om fiatal hősei 
közül egyik szerencsétlen kibujdosott. Any- 

kabátjában leétezik, ama szürke kabátban, 
melyet ő az erdők ormain, ugy mint a zon- 
gora mellett egyaránt visel. Az ő valódi 
alakja finomabb lehet, mint a minőt ö moz- 
dulatain, főkint öltözete által segített nehéz- 

- HIgaz - szólt a thea-nénike – de so- 

kat követel az, ki egy szép és gazdag hölgy- 

től tiszta szivet s hű szerelmet követel. Izi- 

dora szive körül két mérges pók szövi há- 

10ját, hogy a gyöngédebb behatások elől fe- 

grakratin dezve legyen. Szerencsére elkéstek már és nyit mondhatok, hogy nem talal rá a poli- késségen előállitott. Azon nagy tölcséres száru 

— Elitélni nagysádat 2 — szólt Gábor- meg kell öt rontaniok, hogy hütelenné te- tikai vértanuság dicsősége. Én a forradal- svéd csizmában, melyet caniculában sem vet 

oh sőt éppen hallgatnám örökre tanulságos hessék. Annyit azonban mondhatok, hogy miakról különös fogalommal birok, nagy lel- le, s hamuszin szarvasbőr nadrágában durva 

szavait. Miért titkoljam, hogy oly közel jár- legkevésbbé csalódik, ki legkevésbbé bizik. kesedés kell oda, hogy valaki szemben a alaknak tetszhetik ő mindig Rináld fényter- 

Ne bizz nagyon Rináldba, habár most ma- világ nagy hatalmaival koczkára tegye életét, meiben; de láttam olykor Izidora körében 

adott jó tanácsok irányát ismertem meg; és 

midőn e hölgy engem mélyen érdekel — a 

mit családomon kivül egyedül nagysád előtt 

vallok be — lehet-e valami kedvesebb előt. 

tem, mint meggyőzödni arról, hogy annyi 

két értelmü jellem közt élve, szerencsés le- 

het ő ily tiszta lélektől venni tanácsot. 

— A világ l[engem eszelősnek tart, fo- 

galmaim sok mindenben eltérnek a máso- 

kéitol. A világ nagyon kezdett elfásulni s 
némi rajongást fog mindig arra, ki a szivtől 

kér tanácsot. Életem nyomorát hozzák fel 

például arra, hová vezet az ábránd és ér- 

zelgés; de ha Zováthy András könnyelmü 

volt, csalódtam-e szivemben ? és nemcsak az 

önfeledett finom mozdulatait, mit elég ügyes 
volt mindannyiszor észrevenni, s fölcserélni 
szokott nehézkes tagjártatásaival Nem vita- 
tom tehát el, sőt valószinünek látom, hogy 
magasabb születésü, valószinünek abból is, 
mert Sofie rangkóros, ő a ezimnek holdjá- 
rója, ösztöne vonja őt az emberekhez, kik : 
hét vagy kilencz gombu korona alatt szi- 
lettek, és ő ellenállhatlan vonszódást érez 
Spott iránt. Ma örömest neje lenne e rut 
alaknak. E két féreg esett az ön virágjá- 
nak. Veszedelmes férgek.... De mit mond 
ön a mostani szülők eljárásáról ? HElőáll a 
nyegle Sofie, ki maga mondá, hogy féllá- 
pát örömest levágatná, ha tudná, hogy többi 
tagjaiban kizárólag nagyanyjának bárói vére 

sorsát, hazája szabadságaért. És lehet-e Spott- 
ban nemes lelkesedés ? Vagy talán az üldö- 
zött élet keserüségei alatt jelleme megtörött, 
s mogorva lelkében befészkelték magukat a 
gyülölet és embert megvetés furiái. Én min- 
dig idegfájdalmakat érzek, ha ez embert lát- 
nom kell; kék szeme csábitóan szép ugyan, 
de olykor vizsgáló, fürkésző, megvető és 

csodás tüz villan fel azon; és éppen mert 
e szemek nem kihaltak, nem élettelenek, 
annál hevesebb és visszaijesztőbb kifejezést 
kölcsönöz azoknak a kancsalság, a szem- 
gömb elfordult domborodásain a világosság 
csodás odajátszása által olykor egy hosszan 
végig futó kigyót vél a vizsgálódo szem át- 

gasztal és szivesen fogad. Ő igaz, hogy nem 

volma rosz ember, de ingatag és elveszti ha- 

mar elveimek álláspontját, ha az ördögök 

kilökdösik onnan. Az ő körében pedig ör- 

dögök élnek. 

tak azok lelkemhez, hisz az Izidora részére 

De tán angyal is.. . A kedves Izidora ! 

— Igen ö az még és arra törekszünk, 

a mig ránk hallgat, hogy annak maradjon ; 

de mégis vigyázzon ön, ne merüljön mélyen 

a reményekbe, az ábránd megront, ha tár- 

gyát nem jól választottuk. Példa vagyok 

cire én. Szerelme szépen fejlő virág, de tő- 

vén már férgek rágódnak s könnyen porba 
hulhat az, mint az én életem virága porba 

iHaő érzett volna mint. suhadni. E tekintethez valóban illik az „atya- anyjának ég 

ee ab a evm vénkiel hmllott. gyilkosó inggallér, mely folyvást viaskodik marad, előáll ö, s megtámadja Rináldot lee- 
] dn m vlagnak, hogy a Nagysad valakire czéloz — szólt ama csodás lény, szétterjedő röt szakállával. ánya sorsa fölött, és ide hozza Izidorát..,. 

za volt, szeressétek egy- Gábor. Nem figyelt öcsém Spott szakállára és ha- — Izidora itt ? szólt felriadva Gábor. 
thea-nénikének iga 

tassátok meg, hogy a sziv diadal- Zavart lehetek édes fiam ! ne bámul- jára ? Amnnak szine nem természetes. Azon 

ske ik mi den donányon s a tiszta sze jon ön azon. Bennem az élet viharai össze- rötszin mesterkélten van előállitva. Én figye: (Folytatjuk.) 

irsadalom minden czafrangjainál kuszáltak minden gondolatot. Ugy beszélek lemmel kisértem és láttam, hogy néha e haj : 

és szakál kezdett a szökére hajlani s más- 
De légy óvatos és előre a mint az érzés szivemre jön, de érzéseim 



által szerkesztett s gr. Mikó Imre ő nmlga által nemeslel- 
küleg kiadásra segitett Székely Népköltési Gyüjte- 
ménynek már-már az utolsó íveit nyomják, s legfeljebb 
jövő január 10 kén meg fog jelenni. 

- A belybeli zeneconservatoriumról halljuk, 
hogy növendékei száma folytonos gyarapodásban van, any- 
nyira, hogy az igazgatóság a naponkénti tanórák számát 
háromtól négyre emelendőnek találta. Mivel azonban ilyesmi 
a havi kiadásokat jóval emeli, s a 40 krnyi havi tanpénz 
nem áll megfelelő arányban a két tanitó határozott fizetésé- 
hez, a legény béréhez s a fütés és világitás költségeihez, 
— másfelől, a vagyontalan tanulóknak még ama nagyon 
csekély tandij is elengedtetvén, az intézet fenállhatása ér- 
dekében tehát elutasithatlanul szükséges lőn, a havi tanpénzt, 
a közel jövő január elsejétől 80 krra emelni, és az el- 
ismert derék tanitóktól nyert gondos és alapos oktatásért, 
még ezen tandij is igen-igen mérsékelt. - Remélnünk sza- 
bad, s van alapja hiszemünknek, hogy mint az 1848. évet 
megelőző időkben volt, aképp rövid időn ismét állandó s 
gyakorolt szinházi zenészkarunk leend helybeli polgári egyé- 
nekből; miután már két hónap óta találkozik rendes zene- 
próbákon egy husz számot haladó egylet, melynek tagjai 
még a világitás s egyéb födözendők igényelte költségeket is 
sajátjokból hordozzák. Igen obajtandó ezen minden önhaszon 
nélkül müködő egylet érdekében, ha zenepróbáira, melyek 
minden héten, pénteken este 6-8 óra között, a lyeeum 
felső emeletebeli teremében tartatnak, hallgatók is jelenné- 
nek meg a müvészet barátai közül; a kik havi 30 krral, 
maguknak is némi élvezetet s a zene-tanodának is segélyt 
eszközölhetnek. 

EÉErdély soknemü természeti gazdagságai közé szá- 
mithatók halas tavai is. E hó 13 kán gróf Wass Ádám 
ezegei tavában halászat tartatván, egy huzásban 650 
6--15 fontos pozsárt huztak ki, mely körül-belől 50 mázsát 
tesz. Erről minálunk mindenesetre elmondhatni, hogy jó 
huzás volt. 

— A Szebenben megjelenő „Telegraful Roman" 1863- 
diki programmjában olvassuk, hogy uj éven kezdve e lap 
is végre eldobja a ciril betüket, s azután román betük- 
kel (cu litere romane) fog megjelenni. Valjon az ugyneve- 
zett latin betük lesznek-e azok ? A szerkesztő is változik 
Zacharia Bonu vevén át a vezérletet. 

— Nehány nap óta a legsanyarubb telünk van, mal- 
maink és kutaink is nagyobbára befagytak, a vidékről pedig 
egészen leverő tudósitásokat veszünk. A vizhiány s most a 
nagy fagy miatt a malmok egészen elakadtak, s nincs hol 
örölni. Az egész nyáron és öszön tartott hallatlan szárazság 
miatt kutak, források, patakok egészen kiapadtak, ugy hogy 
magasabban fekvő falukban a marhák itatása végett egész 
utra kell indulnia a még található patak- vagy forrásviz tá- 
volléte miatt. Széna kevés és ára folytonoson emelkedik, 
noba már 18–20-22 forinton áll, Brassó vidékén pedig 
25-26 frt egy 12 mázsát nyomó szekér szénának, s mint 
a „Kr. Ztg.4 irja Olábországban okáslag kezdik mérni a 
szénát, s a fuvarosok többé nem igen vállalkoznak Brassó- 
ból Oláhországba szállitmányozni, mert a drágaságon kivül, 
ott még a kereskodök és uzérek is lecsalják a szegény fu- 

varost, s az oláb hivataloknál hiába keresi valaki sérelmé- 
nek orvoslását. 

— Ugyancsak a „Kronst. Ztg.* irja : Nehányan azon 
számos napszámosok közül, a kik e környékből és Három- 
székről Oláhországba és Moldovába özönlöttek, magukkal 
vivén gazdasági eszközeiket, sőt némelyek igásmarbáikat is, 
azon reményben persze, hogy ott a gazdaságoknál és utépi- 
és körül munkaerejöket hasznositni, s egy kis pénzt sze- 
rezni fognak, — eléhezetten, rongyosan, piszkosan visszaér- 
keztek, s többnyire marhájok és gazdasági eszközeik nélkül. 
Nagyon szomoruan csalódtak az ottani földbirtokosok, vagy 
igazábban görög, szerb és zsidó haszonbérlőkben, a kik so- 
kat igérnek, keveset adnak. Az idegen demoralisalt ország- 
ban — ugymond — nincs segély ! Sok erdélyi napszámos 
koldulva vánszorog háztól házhoz Oláhországban, s nem 
tudja hogyan jöjön át a határszéli havasok közt ebben a 
kemény időben, téli ruha és utiköltség nélkül. Ilyen a nép ! 
Ha egyszer át van hatva valamely kalandos eszmétől, mely 
kereset és könnyü életmóddal is kecsegtet, egy rakás szo- 
moru tapasztalás szükségeltetik, hogy lemondjon saját rom- 
lásának fölkereséséről. 

— A ,P. H "-nek bécsi levelezője irja : „Mint értesü- 
lünk, nagy csendességben egy kis bizottság egy nagy mun- 
kát fejezett be; azon bizottság ez, mely az Erdélytől ha- 
zánkhoz visszakapcsolt és valahára végleg s tényleg bekebe- 
lezett részek politikai, törvénykezési, egyházi és egyéb 
socialis viszonyainak rendezésével s a magyarországi állapo- 
tokkali öszhangba hozatalával vala megbizva. – E bizottság, 
mely mint halljuk , nagy feladatának jeles müködéssel felelt 
meg, állitólag a Partium érdekében több oly nagy fontossá- 
gu javaslatot is készitett, melyek valószinüleg egykor az 
országgyülés tárgyalásainak érdekesbek közé sorozandó anya- 
gát fogják képezni. E munkás országos bizottság elnöke 
mint tudva van, Mármarosmegye derék főispánja Mán Jó- 
zsef vala, ki e napokban talán éppen e tisztének befejezté- 
öl számot adandó, mint halljuk, ide fenjárt.4 
6Gr. Apponyi György, országbiró ő nmlga – 

mint birlik — ujévig szándékozik Bécsben maradni. 

Az erdélyi kir. főkormányszéki elnökség — irja a 
Korunk8 – kiadványt bocsátott ki, mely a megyei és vá- 
rosi tisztviselük eljárásai ellen beadott panaszok alkalmából 
tudatja, hogy midőn ily esetekben a panaszló részéről vizs- 
gálat fog kéretni, egy vizsgálóbiró el fog ugyan rendeltetni, 
de ugy, hogy ha a panasz vagy feladás alaptalannak fogna 
bebizonyulni, a bizottsági költségek a panaszló vagy feladó 
fél által lesznek hordozandók, mire magát a kiküldést kérő 
beadványában mindig tisztán s határozottan kötelezni tarto- 
zik. Egyuttal rendeltetik, hogy a folyamodásokban az irást 
nem tudó kézjegye mindig egy hiteit érdemlő egyén által 
irandó, ki egyszersmind igazolásul magát is tartozik aláirni, 
ellenesetben a beadványok hivatali tárgyalás alá nem vétet- 
nek. E sorsban részesülnek azon beadványok is, melyekre 
nem lesz följegyezve, hogy ki irta. 

— A nagyváradi jogakademiában az 1862/,ik iskolai 
évre magát összesen 118 hallgató iratta be. Ebből első éves 
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46, másod éves 37, és harmad éves 30. Kikből ismét ma- 
gyar 78, román 26, orosz 7 és német 2. 

— A magyar irói segélyegylet javára rendezett sors- 
játéknál a főnyeremény — mint az „Ungar" irja - Heves- 
megyében Barna nevü kisasszonynak jutott, ki a pompás 
ezüst készletet tegnap már át is vette. A szerencse istennője 
ezuttal mintegy meg akarta hálálni hölgyeinknek azon szi- 
ves áldozatkészségét, melyet e jótékony czélu sorsjáték iránt 
tanusitottak, s egynek közülök becses nászajándékkal ked- 
veskedett. 

- A ,M. S. jelenti, hogy a szinházi „javasló bizott- 
mányő bevégezte tanácskozásait. Az évi segély, melyet a 
törvényhozás jóváhagyása reményében ő Felségétől kérni 
szándékoznak , 60,000 frt. Ebből 15 ezer frt van szánva a 
dráma emelésére. Egyszer mindenkorra 40 ezer frt kéretik 
a szükséges felszerelésekre. E kivül az országos alap ka- 
matja 26 ezer frt, s a gr. Károlyi György által kezelt ma- 
gánsegély 12 ezer forint. Bár az eredmény ez összegnek 
megfelelne! 

— A Győörött félév óta fogva levő rablógyilkost, Horvá- 
tot, ki a tavaszszal a komáromi postakocsist s a vele levő 
szabadságost meggyilkolta, e hó 4-én tették siralomházba. 
Nagyszámnu nézőinek fennen hirdeté, hogy ha gyilkolni mert, 
meghalni is lesz bátorsága. E hó 6-án katonaság által ké- 
pezett sorfal között vitték ki a pozsonyi kapun, 6000 em- 
bertől kisérve. Horvát, az itélet olvasása után, — mely alatt 
fejfáját mosolyogva nézte - az egybegyült (népnek hosszu 
bucsubeszédet tartott, melyben elmondá, hogy öt neje fény- 
üzése készteté roszra, s ha megszabadulna, oly életet élne, 
mely tükör lenne a világ előtt. - Sokan, kik a meggyilkolt 
özvegyét s árváit talán nem is ismerték, mig ennek siralom- 
házában pénzt szórtak, sajnálni tudták a meglakolt gonosz- 
tevőt. A bünös, jankováczi születés volt. Testvére és apja 
hasonló véget értek. Nyolcz osztályt végzett s később szabó- 
mester volt. A bajcsi erdőnél lelőtte a postakocsist, ki öt 
az utfélen kegyelemből vette föl, - a kocsinlevő katonát 
pedig agyonvágta, s a rablott pénzzel Bécsbe szökött, s 
innen a meggyilkolt nejének pénzt küldött s egyszersmind 
megirta, hogy az elfogottak ártatlanok. Irását azonban meg- 
ismerték, s elfogatván, lakolt. 

– Simonfi Kálmán pesti lapokban érdekes leirását 
közli azon körutnak, melyet a mult nyáron föleg a székely- 
földön tett a magyar zene érdekében. Kiváncsian várjuk 
nyilatkozatát aziránt, mennyiben felel meg az eredmény a 
czélnak, melyet maga elibe tüzött volt. 

— Aradvárosa területén a rögtönitélő biróság fél évre 
kihirdettetett. 

—– Zimonyból tudósitanak, hogy az ottani szláv és 
német lakók között a nemzetiség miatt összezörrenés 
történt. Zimonyban 5000 kath. német van, mig a katb. 
szlávok, nevezetesen horvátok a lakosság csak 40/,-ját te- 
szik. Ennek daczára elrendelve lett, hogy az iskolákban a 
gyeormekek horvát nyelven nyerjenek vallási oktatást, s a 
templomi hitszónoklatok felváltva horvát és német nyelven 
tartassanak. A német lakosság e miatt felsőbb helyekre re- 
currált. 

— Megjelentek Pesten Lauffer és Stolpnál a kö- 
vetkező ujabb munkák : 1) Magyar Miska és német 
Miska Londonban, kedélysugárak a ködön keresztül, 
közli egy ultramontan, ára 80 kr. 2) Gombostü nap- 
tár, izletesen szerkesztett kis munka Izidora (gr. Bethlea 
Miklósné) jól talált arezképével, ára 1 frt 40 kr. 8) Szabó 
Richárd beszélyeinek első és második kötete. ára 2 
torint. 4) Dumas Sándor ,A vivómesteré czimü regé- 
nyének első és második kötete, ára 2 frt. 5) A termé- 
szetes gyógymód első füzete dr. Siklósy Károlytól, ára 
80 kr. Mindenik munka kellő disszel van kiállitva, és min- 
den hiteles könyvárusnál megtalálható. 

— Megjelent a jelesen szerkesztett gyulafehérvári fü- 
zetek II.dik kötete, szerkeszti és kiadja Veszely Károly. 
Tartalma : 1) A székely és lófő név eredetéről Imecs Ja- 
kotól. Ezen II. czikkében iró a ,székely« elnevezést tag- 
lalja. 2) A csik-somlyói tanoda és növelde Nagy Imrétől. 
3) Adalékok Erdély- és Magyarország unioja ügyéhez a 
mult századból. Igen korszerü s sok alapossággal irott ér- 
tekezés. 4) Olasz uti jegyzetek Leonhard Ferencztől. A mű 
kiállitása elég izletes, ára a 258 lapra menő gyüjteménynek 
a legjutányosabbra 1 forintra van kiszabva. 

—– Megjelent a „Budapesti Szemlet LI és LIII-dik 
füzete, melylyel ezen nemcsak a tudós szerkesztőnek, de 
nemzeti irodalmunknak is dicsőségére váló alapos időszaki 
irat hatodik évi folyama indul meg. E két füzet tartalma : 
I. Bod Péter élete és munkái, második közlemény gróf Mikó 
Imrétől. A füzet elején közölve van Bod Péter aczélmetszetü 
arczképe. II. A socialismus és communismus rendszerei, ötö- 
dik közlemény Kaucz Gyulától. III. Él-e Árpád fiága ? har- 
madik közlemény Botka Tivadartól. IV. A magyar-horvát 
kérdés okleveles tára Szilágyi Ferencztől. V. A nap világ- 
jának vegytani hatása Takács Jánostól. VI. A magyar aka- 
demia: junius, julins s octoberi előadások Cs. Aztól. VII. 
Irodalmi szemle. VIII. Hazai könyvészet. E pártolásra mindig 
méltó vállalat egy évi tiz füzetes folyamának előfizetési ára 
10 forint, félévi folyam 6 forint. 

– Ingyen tanitó franczia nyelvmester A 
fianczia nyelvet szintoly könnyen, mint alaposon megtanulni 
kivánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai Sámnel. I. Rész. 
Az alap- és bővitett egyszerü mondat. Kolozsvártt, Stein 
János 1863. Stein János, muzeum-egyleti könyvárus, irodal- 
munkra nézve mindig fontos vállalatai közt közelebbről is 
kedves és becses uj évi ajándokot hoz a magyar tanuló ifju- 
ság számára Brassai Sámuel „ingyen tanitó franczia nyelv 
mesterék-ben. A kik a tudós szerző mély tárgyismeretét, 
tiszta felfogását és világos eléadását, mint egykori tanitvá- 
nyai, ismerik, vagy a kik methodistícája sikerét „Számitó 
Socratesés-ből, „Ökszerü Vezérét-ből, „Algebrai gyakorló 
könyvé*-böl magukon, vagy növendékeiken próbálták, azok- 
nak az iró neve és nj könyvének czime elég ajánlás arra, 
hogyha eddig nyelvmester hiánya, vagy az ismeretlen nyelv 
legyőzhetlennek képzelt akadályai elrettentették, most az is- 
mert tanitó vezetése alatt bátran neki induljanak, tudva mily 
ügyesen tudják megoldani Br, ur kezei a legbonyoltabb bö- 
göket is. Azok számára azonban, a kik még Br. urtól sem 

élőszavaiból, sem könyveiből nem tanultak, szükségesnek 
tartjuk megjegyezni, hogy e mű sem nem forditás, sem nem 
utánzás, hanem oly egyén tollából folyó eredeti, a ki mind 
a tanitandó nyelvet, mind a tanulókét alaposan érti, ismeri 
s a kettőnek egymáshoz viszonyárói tisztában van; pedig ez 
az utóbbi nevezetes tényező hiányzik nemcsak a hozzánk 
külföldröl jött nyelvmestereknél, hanem — el merjük mon- 
dani - a nyelvünkön eddigelő megjelent minden franczia- 
nyelvtan iróknál. A megjelent elsőirész az alap- és bővitett 
egyszerű mondatot tárgyalja, előrebocsátva egy szakaszban 
útmutatást az olvasásra, czélszerüleg rendezett olvasó gya- 
korlattal. Módszerét eléggé jellemzi a ,bévezetés4-ben szerző 
által kijelölt három elv : „1) minden szót csak mondatba fog- 
lalva ismer meg a tanuló; 2) a mondatok a lehető legegysze- 
rübben kezdve lassankint és fokozatoson következnek egyik 
a másik után; 3) az egynemü szavakból szerkesztett mon- 
datok elegendő számmal összeállitva egy-egy gyakorlatot 
képeznek és minden gyakorlatban rendszerint csak egy uj 
eszmét (akár formát) tanul meg a kezdő. Ez elvekhez hi- 
ven viszi a szerző tanitványait folytonoson előbb előbb, oly- 
kor megállapodik velök, s ,visszapillantás -aiban ismétli a 
gyakorlatok utján szerzett ismereteket, szabálylyá formulázva 
azt, a mit már a példákból eléggé átérthetett a tanuló. Mi 
e ,visszapillantásokra* előre is figyelmeztetjük Br. ur leendő 
tanitványait, sok nyelvbölcseség van ezekben letéve s a ta- 
nulóra nézt nagyban hagonlitanak ahoz a böghöz, melyet a 
néhai schuster Lipli véghagyományképpen ajánlott volt a 
szabóknak, hogy varróczérnájuk végére tegyék, ha azt nem 
akarják, hogy az egész varrás kifeseljen. A ,toldalékban" 
utasitást ad a szó és mondat elemzésére; az egészet be- 
zárja a „nyelvmesterbenő előforduló franczia- és magyar 
szavak teljes jegyzéke. A VIII és 271 lapra menő csinoson 
kiállitott könyv ára 1 frt 60 kr. Mi rövid ismertetésünket 
avval a kettős óhajtással rekesztjük be : vajha ifjaink e szá- 
mukra hozott uj évi becses ajándokot mennél buzgóbban 
sietnének használni, hogy a II.dik rész minél előbb világot 
lásson, és a tisztelt szerző „franczia nyelvmesteré"-nek sok 
rendbeli kiadásait intézhesse nem vénülő lelkéhez hasonló 
testi erőben ! 

Nemzeti szinház. Kedden, dec. 9. ,Lammermoori 
Lucia.4 Térei Antonia, Cantarelli és Tóthfalusi többszörös 
tapsokra ragadták a kevés számu közönséget; főleg Tóth- 
falusi sebes haladása az énekmüvészetben mindenkit kedve- 
sen lep meg. 

Szerdán, dec. 10. „Bibor és gyász"ő eredeti történeti 
dráma, irta Hegedüs Lajos. Paulai, II. István magyar ki- 
rály; Komáromi vak Béla; Gyulai, Pál atya s Szöllősi 
Razsa, Idil szerepében kitünöen játsztak; közönség kevés 
számmal. 

Csütörtökön, dec. 11. „Donna Dianna" udvari vigjá- 
ték. A czimszerepben Paulainé kitünöleg müködött. A 

Pénteken, dec. 12. „Troubadour.t Tóthfalusi, Térei 
Antonia, Cantarelli, Pajor Anna s Bokor is jól megfeleltek 
szerepeiknek; közönség kevés számmal. A 

Szombaton, dec. 13. Szöllősi Rózsa jutalomjátékául 
„A fekete gyöngyő vigjáték, irta Sardou, ford. Fésüs 
György és Berczik Árpád. Mit előre megjóslánk, beteljesült : 
fiatal, jeles müvésznönk igyekezetének megjutalmazására 
meghozta a közönség áldozatát; a szinház minden részeiben 
megtelt; lelkes éljenzések, koszoruk s versek özöne fogad- 
ták a megjutalmazandót; a függönyök megett pedig az ifjü- 
ság részéről arany-órával, arany-lánczczal s melltüvel lőn 
megtisztelve. A darabról éppen nem szólhatunk dicsérettel. 
A njó barátok" szellemdús irójának ez ugyancsak gyarló 
észmüve, hason czimű beszélyének gyarló áttétele a szin- 
padra. Egy felvonásos játékká talán sikerülhetett volna át- 
alakitni; igy a három felvonásra osztásnak nincs semmi 
igazolható alapja. 
. Vasárnap, dec. 14. „Mátyás diák, vagy a czinkótai 
itezet eredeti vigszinmü népdalokkal s tánczczal, irta Ba- 
logh István, zenéjét Egressi Béni, élénk és sikerült előadás ; 
közönség is szép számmal. Ha csak egyszer, kétszer lenne 
hetenkint avagy csak ekkora közönség is: a társaság a 
bukástól ment volna. 

Hétfőn, dec. 15. Deckner Sarolta k. a. hegedüjáté- 
kát a közönség nagy tetszéssel fogadta, öt többszöri kihi- 
vásban részesité és erre érdemes is, mert játéka tiszta, köny- 
nyü, és birja előadása alatt a művészi nyugodtságot s ment 

pülj fecském eljátszásával. A hangversenyben Cantarelli és 
Gazdag müködtek közre s a ,„Becsületszót czimt 1 felvo- 
násos vigjáték előzte meg azt, melyben a föszereplők vol- 
tak Paulayné, Szöllősi Róza, Paulay, Komáromi, Rajz, Boér. 
Az előadás élénk volt. Közönség meglehetős számmal. 

Kedden, dec. 16. A ,Nönralom" Szigligetitöl. Jó előadás. 

zetére „Kalmár és tengerésző eredeti dráma 4 felvonás. Irta 
Ozakó Zs. A kis számu s mintegy válogatott közönség mind- 
végig ihletett lelkesedéssel csüggött szerencsétlen kimulásu 
költönk e lángelme sugallta s gyönyörü nyelvezettel irt mü- 
vén. Oh mi kár, mily kipótolhatlan veszteség drámai iro- 
dalmunkra nézve, hogy e hatalmas szellemnek , e kétségte- 
lenül nagy tehetségnek pályája közepén kelle leroskadnia. 
Egyike a legjobb előadásoknak. 

Csütörtökön, dec. 18-kán „A Belling igazgatása alatti 
Acrobata társaság Pescloli, Scroggs és Kaucsuk-ember- 

nSzerelem és Örökségő, vigjáték 2 felvonásban, irta Szi- 
geti József.4 Nagy hideg, kevés közönség. 

,Péntek, dec. 19-kén ,A didergő, vagy ki a férje 9d 
legujabb vigjáték közkivánatra másodszor. Valóban didergök 
valánk mindnyájan hallgatók és szereplők egyaránt a nagy 
hidegnek miatta. s 

ANGOLORSZÁG. London, dec. 12. A „Times4 igen 
ojánlólag ir a portugal király atyjáról, mint görög király- 
jelöltről, a ki meghalt fiának Pedronak kiskorusága alatt 
helyettesül uralkodván, tapasztalással bir az alkotmányos 
kormányzás mezején; a védhatalmak is közakarattal óhajtják 

minden charlatan affectatiotól. Különös tetszést aratott ,Re- 

Szerdán, dec. 17. Czakó Zsigmond halálának emléke- 

mnek rendkivüli nagy előadása 2 szakaszban s e közben 



Görögország trónjára emeltetni. Hanem már azt a kérdést, 

éb veljon lenne e a legjobb, a legalkalmasabb király 

Görögország kormányzására , illetékesen egyedül a görög 

nemzet döntheti el. Azért hatbatósan ajánlja a „Times! a 

görögöknek, hogy fontolják meg jól érdekeiket s ugy hatá-
 

Tozzanak saját belátásuk szerint, hogy Európa bizonyosan 

helybenhagyandja választásukat, bár miként fogna az
 

ni. 
„Daily News ellene van a királyjelölésnek. Sze 

rinte a védhatalmak király ajánlása, a be nem avatkozás 

elvének megsértését foglalja magában s egyedül a
 görögökre 

kell bizni, hogy kit válaszszanak királyukká. 

Bécsi lapok Auglia ama nagylelküségében, mely sze- 

rint hajlandónak mutatkozik a joniai szigetek átengedésére, 

jól kiszámitott önző politikát látnak. Az ugynevezett áten- 

gedés egyértelmü lenne egész Görögország annexiojá
val. Az 

ez által nyerendő roppant erkölcsi tulsulyon kivül, Angol- 

ország bizonzosan megtartana magának továbbra is egy-két
 

jelentékenyebb hadmutani pontot, s ez által a közép tenger 

feletti uralmát jobban kifejtené, mint valaba. Alfréd vagy 

Ferdinánd legyen-e görög király, mindegy; miután Ferdi- 

nánd is a Koburg család tagja. 
FRANDZIAORSZÁG. Báris, dec. 12. Közelebb egy 

névtelen röpirat megjelenését várják, a melynek tartalma 

nem kevesebb, mint Dronyn de Lhuys ur programmja. E 

röpirat nemcsak feleleveniti az olasz confoederatio eszméjét 

hanem egyszersmind apnak belszerkezetét illetőleg javasolni 

ogja, hogy Ausztria, mint Velenczének ura, Francziaország 

Savoya és Nizza, Angolország pedig Malta birtokánál fogva 

szavazattal birjanak a szövetségi tanácsban. A „Köln. Ztg.* 

brüsseli levelezője szerint az érintett tartalmu röpirat már 

meg is jelent. - 

A turini ,„Italiat-nak azt az alig hihető hirt irják Pá- 

risból, hogy a „Moniteur.-ben a legközelebbi napokban egy 

Francziaország külpolitikáját taglaló nyilatkozvány fog meg- 

jelenni, a melyben ki lesz mondva, hogy a dolgok jelen 

állása tarthatatlan s általános lefegyverzés szük- 

séges. Francziaország fog a példával előlmenni. A tudósitó 

azt is tudni akarja, hogy a császárban ezt az eszmét a hi- 

deg fogadtatás keltette fel, a melyben az uj boulevard föl- 

szentelése alkalmával részesült. 

A ,„France" a görög trónjelöltségre vonatkozólag azt 

irja, hogy Ferdinánd király komoly jellemét ismerve, nem 

lehet róla föltenni, hogy élemenett korában kalandok elkö- 

vetésére volna kedve és hajlama. Az „Indep. B." is hasonló 
nézetet nyilvánit. 

OLASZORSZÁG. Turin, dec. 15. Királyi felhatalma- 

zás következtében a kamara az ideiglenes költségvetést 1863 

első negyedére elfogadta. Guerazzi és Bertani, valamint az 
egész baloldal ellene szavaztak. Másnap titkos bizottmányi 
ülés a rablócsapatok ügyében. 

Az uj ministerium programmja nem annyira Farininak 
táviratilag közlött nyilatkozatában volt kifejezve, mint ki 
lesz a legközelebbi trónbeszédben, a melylyel a király a 
jövő jauuár 15-én fogja megnyitni az uj parlamentet. Azt 

hiszik ugyanis, hogy habár a közbir csak elnapolást emle- 

get, de ez az elnapolás tulajdonképen az 1861-i ülésszak 

bezárása leend. ; 
Délolaszországban egy párt, a mely állitólag Franczia- 

ország által van gyámolitva, erősen izgat Nápolynak Olasz- 

országtól elszakitására. Azt mondják, e párt diadalának első 

tanujele a lesz, hogy a parlament feloszlatása s az uj kép- 

viselőválasztás megrendelése után a nápolyiak nem fognak 

választani. A „Napolit czimű lap, a mely franczia , római 

és nápolyi pénzen 30,000 ducatival alapittatott, ily irányban 

fog müködni. 
Pisai tudósitások szerint Garibaldi felgyógyulása a leg- 

jobban halad előre. Azt beszélik, hogy e hó vége felé Capre- 

rába szándékszik visszavonulni. Devonshire herezeg, a tá- 
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bornok lábából kivett golyóért 1000 font sterlinget igért. 
De Menotti (Garibaldi fia), a kinek birtokában van ez a 
ritkaságggyüjtők álmait elrabló tárgy, nem elegyedett alku- 
ba, hanem annyit megtett, hogy a golyót lephotographiroz- 
tatta a herczeg számára. - 

OROSZ- és LENGYELORSZÁG. Varsó, dec. 11. Ma 
kezdődött meg a törvényszéki tárgyalás hatvanhat politikai 
fogoly pörében, a kik a sokat emlegetett messzeágazó össze- 
esküvés bünrészességével vannak vádolva. Miután a foglyok 
valamennyien erős fegyveres kiséret alatt fölvezettettek azok- 
ba a termekbe, a hol Jarosinski, RyIl és Rzonca halálos 
itéleteit kimondották, legelőbb is elismertették velük a bi- 
róság illetékességét, védő ügyvédeket neveztek ki számukra 
hivatalból; azután felolvasták a hosszu vádiratot. A vádlot- 
tak hat osztályba vannak sorozva. Az első osztályba soroz- 
tatnak azok, kik saját helyiségeikben fogadták el az össze- 
esküvöket, egy osztály (1000-100 ember) parancsnokai 
voltak, uj tagokat toborzottak, s átalában a közönségesnél 
nagyobb tevékenységet fejtettek ki az összeesküvés érdeké- 
ben. Az utolsó osztályba tartoznak azok, a kik az össze- 
esküvés létezéséről tudomással birtak, anélkül, hogy maguk 
abban résztvettek volna, A középosztályokat a kisebb ve- 
zetők, és kevésbbé fontos ujonczozók képezik. A vádirat 
felolvasása után félóra szünet következett, Az üléssel együtt 
a kihallgatás is kezdetét vette. A három első vádlott vallo- 
mása szerint, az összeesküvés, ujonczait részint a kényszer- 
nek, részint a félelemnek és együgyüségnek köszönheti. 
Egyik vezető, hosszadalmas résztetezéssel kifejtette, hogy 

—– London, dec. 15. A „Globet nem erősití 
ugyan meg határozottan a joniai szigetek átengedését, 
azonban azt mondja, hogy az idevonatkozó táviratokból 
kitünik, hogy Anglia barátságosabb érzelmekkel viselte- 
tik Görögország iránt, mint Oroszország. 

— Sz. Pétervár, dec.816. Langensthrom Lon- 
donban tartozkodása alkalmával Rothschilddal 591, szá- 
zalékos kölcsönt kötött Finnland nagy herczegség javára. 
A kölcsönöszvegét a lapok nem emlitik. Murawiew mi- 
niszter elbocsáttatott; utóda még nincs kinevezve. 

–Uj-York, dec. 2. A congressus tegnap össz- 
ült. Lincoln elnök üzenete mérsékelten hangzik, de szil- 
lárdul kivánja az unio fentartását. Többi közt mondja : 

Az európai államokhoz való viszonyaink semmi 

ok azon föltevésre, hogy a tengeri hatalmak, a me- 
lyek az amerikai bonyodalmak kezdetekor a fölkelőket, 
csekély okossággal és szükséglelenül, hadviselő félnek 
ismerték el, ezen magatartással fel fognak hagyni; 
azonban a szövetségi csapatok időközi csatavesztései, 
a melyek külföldön illoyalis polgárok által tuloztattak, 
ezen magatartást eddig igazoltnak tüntetik fel. 

Az üzenet az alkotmány javitásául azt ajánlja , 

csak azért állott a társulatba, hogy jóhirét, mely, mivel a 
mult évi tüntetésekben részt nem vett, társai előtt meg volt 
ingatva, ismét helyreállitsa. Mivel öt mindenki kémnek tar- 
totta, s ezáltal anyagi és erkölcsi tekintetben tetemes kárt 
szenvedett, kényszerülve volt résztvenni az összeesküvésben. 
A vádlottak csaknem kivétel nélkül az iparos osztály tagjai, 
csak kevesen részesültek közülök jobb iskolai nevelésben. 
Nehányan még neveiket sem képesek leirni, s általában igen 
fiatalok. Nehány testvérpár, sőt egy családnak három tagja 
is van a vádlottak közt. ; 

MOLDVA-OLÁHFEJEDELEMSÉG. A ,„Wiener Postá 
czimüű bécsi könyomatu lap biztos kutfoböl értesül, hogy az 
annyiszor emlegetett fegyverszállitmány lezárolása tárgyá- 
ban Ausztria és Angolország által tett lépéseknek főleg azért 
nem lehet semmi politikai eredménye, mivel időközben a 
fegyverrakományok legnagyobb része utnak indittatott s min 
den kiszámitás szerint eddig már alkalmasint meg is érkez- 
hetett rendeltetése helyére. E körülmény, mely szerint az 
emlitett ügy már többé felszólalások által meg nem változ- 
tatható bevégzett ténynyé vált, elég világot derit a franczia 
konzul eljárására, a ki közelebbről, mindnyájunk meglepe- 
tésére csak ugy rögtönözve csatlakozott Anglha és Ausztria 
képviselőinek fellépéséhez. A nevezett lap egyszersmind ar- 
ról is értesitve van, hogy az illető nagyhatalmak egyelőre 
felhagytak ennek a dplomatiai uton általuk támasztott kér- 
désnek további szorgalmazásával, miután az ügy tovább fej- 
lesztése, tekintve a dunai fejedelemségekben uralkodó izga- 
tottságot s Kuza fejedelemnek különben is ingatag állását, 
sulyos következményű válságot idézhetne elő, 

Ujabbak. Berlin, dec. 16. A diplomatiai érint- 

kezés Poroszország és Kurhossen közt helyre van állit- 

va. Arnim gróf, jelenleg lissaboni követ megy Kassolbe 

követnek; helyébe Werthern báró most konstantinápo- 

lyi követ. A király ma fogadta ünnepélyesen az uj angol 

követet. 

— Kassel, doc. 16. A pénzügyi törvény s az 

adó ideiglenes behajtása iránti javaslat a rendigyülés elé- 

be terjesztetett. 
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hogy azon államok, melyek a rabszolgaságot az 1900- 
ki évig eltörlik, adóságátirás által kártalanitassanak. 
Azon feketék, kik a háboru esélyei által szabadokká 
lettek, ilyenek maradnak 

A pénzügyi évnek, mely 1862-ki junius hóval vég- 
ződött, bevételei 584 millió dollárt tettek; ebből 49 m. 
a vámokból, 1,800,000 az egyenesadókból, s 530 millió 
dollár a kölcsönből került ki. Ugyanazon időköz kiadásai 
570 millióra rugtak. Az unio felbomlása lehetetlen. - A 
hadállás változatlan. Banks tábornok megkezdte a hajó- 
hadi expeditiót. - A gyapotkészletek Missisippi, Louisia- 
na s Arkansas államokban csekélyebbek, mint gyanitot- 
ták. Az aratás jelentéktelen. Heartsvillenél Tennesseeben 
csata volt. A szövetségesek egy csapatát megverték. A 
déliek Morgan alatt megtámadták Meallatont s nagy vesz- 
teséggel verettek vissza. A déliek és az egyesültek Fri- 
dericksburg előtt erőditésekkel foglalkoznak. A dóli la- 
pok állitják, hbogy 300,000 főnyi szövetséges hadak men- 
nek Suffolk és Petersburg ellen, mig a Newbeon hadtest 
Weldon ellen müködik. a 

Gabonaár Kolozsvártt Decemb. 18-án 1862. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 3 frt 55 kr. Elegybúza 2 frt 80 kr. Rozs 
2 frt — kr. Árpa — frt — kr. Zab 1l írt 5 kr. Torok- 

búza 1 frt 65 kr. Pityóka -írt 85 kr. Marhahús g 12 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
December 19-én: Nemzeti kölcsön 81.80. 50/, Metalligues 

T74.-. Bank-részvény 804.-. Hitel-részvény 222.90. Váltó 
Londonra 117.60. Ezüst 116.50. Arany 5.62. 

December 16-án: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 74.50. Erdélyi 70.50. 

T. és felelős szerkesztő DÚZSA DÁNIEL. 

EK 
(16s) T 
Finom Mocca, Cuba, Jáva kávék; 

Czukor leszállitott áron, = 
finom ó jam. Rhum és többféle Theák; továbbá: 

Sárvári Andor, A madárvilág, vagyis mulatva oktató olvasmányok a ma- 
darakról. Fiatalok számára. 80 ábrával. Ára T ft. 50 kr. 

but. Borok, leszállitott áron; tiszta bécsi Lámpa-olaj, Photogén; külföldi és hazai Stearin Szász Károly, a vers-szavallás. Elméleti és gyakorlati kézikönyve, is- 

gyertyák; finom hazai mustár; mindenféle Henger-lisztek; többféle ángol és retek gyümöl- 

csök; friss füszer-némü és minden e szakhoz tartozó czikkek a legjutányosabb árban, jó 

mérték és pontos szolgálat mellett található , 

(T67) 
Aamváz JoZzsEF 

kolai és magán-használatra. Ára kki. 

Schütz Károly Furányi Pál, Mezőgazdászati nézetek, és adatok az elmélet és gya- 

kereskedésében. korlat köréböl... —ft. 80 kl. 

Kámori Sámuel, Vallástan...l11tt. 20 kr. 

Börzöli Gábor, Temetkezési lant. 1, 
tanusága szerint 

változást nem szenvedtek; a mult juniusban volt némi 

r
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festék, és lisztkereskedésében kapható Kazinczy Gábor, Mátyás király. Kortársai Tén 
fügzor, anbat áj ; Dr. Nagel Emil, a csonttörések. közboncztani, kórtörténelmi és gyógy- 

Malbdi berg eni ÓSUKAMAJOT.AT, szirazbetezség melltás ellek eljárási tekintetben, számos a szövegbe nyomott fametszvénynyel 1 ft. 80 kr. 

a - Horváth Gyula, Kanizsa várostörténete s annak jelen viszonyai. 60 kr. 

Vialódi STEYER-FŐNEDV jó izü és legjobbnak talált sz s és mellfájás ellen. Erdélyi Indali Péter, egészen ujszerk
ezetü A B C-je díszkiadás, 1 ft. 60 e 

alódi ü ára. r. élizö i űveibő llogatott elbeszéllések ifj ámára 

d Teglobbnak talált és a legnagyobb sikerrel használt valódi álironée e aké műveből milloga e ssz ? iőnséz számra 

POPP-féle AN ATHERIN-SZÁJVIZ, egy üveg ára 1 ft 40 kr. o. é. Calantai gr. Eszterházy Miklós, Magyarország nádora. I. kötet 1588 

1622 a 4 ft. kr. 
a . ára - Kkr. 

g Fe g a s A Byomornltak r Viktor, francziából forditották Hszár J. k 

iiti ; vicz —=8 kötet, ára. — kr. 
önyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, vlezky e. ötet, , 

teke Nándornál 8S. Udvarlelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön Dumas Sánd
or, a vívómester, Regény. 2 kötetben, ára 2, er 

Mapható: gzemeee k z T eTod 
a(165) ) 

as Sándor, a jávai orvos. Regény, forditák Csávolyszki és Győöry 

Duma . sn . z ft. 80 kia leszállitott áron, POPI I es HUTFLESZ 

Sardou Viktor, a Fekete gyöngy. Regény, francziából Bodor. 1, — 

Józsika Julia, Való és költött. Novellák és vázlatok 3 köt. 
3,, — , Timo thea füszer és kolozsvári gőzmalomliszt 

Szász Károly, Gyöngyvirágok, Nyugati költökből. 1 — és : 
Bi díszkiadáss 1 ft. 80 kr EeUJ VI. raktárosok. ; 

Szabó Richárd, ujabb beszélyei. 2 kötet. . . kr. aael mecmm TeDTmBEE TGTTT 

ref, főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) m 
MELLEÉKLET: „Ország. Előfzetési felhivása. 

Nyomatott az ev. 


